



13部门联合制定《关于巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》

## 为脱贫地区振兴筑牢健康保障

记者 李端策

**本报讯** 6月11日,国家卫健委公布了由国家卫健委、国家发展改革委、工信部、民政部、财政部、国家乡村振兴局等13部门联合制定《关于巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,并提出“乡村两级医疗卫生机构和人员‘空白点’动态清零”“常住人口超过10万人的脱贫县要有1所县级医院达到二级医院医疗服务能力”等6项“十四五”末巩固拓展健康扶贫成果主要指标。

《意见》明确,在5年过渡期内,保持健康扶贫主要政策总体稳定,调整优化支持政策,进一步补齐脱贫地区卫生健康服务体系短板弱项,深化县域综合医改,深入推进健康乡村建设,聚焦重点地区、重点人群、重点疾病,完善国民健康促进政策,巩固拓展健康扶贫成果,进一步提升乡村卫生健康服务能力和群众健康水平,为脱贫地区接续推进乡村振兴提供更加坚实的健康保障。

《意见》提出,到2025年,农村低收入人口基本医疗卫生保障水平明显提升,全生命周期健康服务逐步完善;脱贫地区县、乡、村三级医疗卫生服务体系进一步完善,设施条件进一步改善,服务能力和可及性进一步提升;重大疾病危害得到控制和消除,卫生环境进一步改善,居民健康素养明显提升;城乡、区域间卫生资源配置逐步均衡,居民健康水平差距进一步缩小;基本医疗卫生有保障成果持续巩固,乡村医疗卫生机构和人员“空白点”持续实现动态清零,健康乡村建设取得明显成效。

村建设取得明显成效。

《意见》要求,在保持政策总体稳定、巩固基本医疗卫生有保障成果方面,优化疾病分类救治措施,完善住院先诊疗后付费政策,健全因病返贫致贫动态监测和精准帮扶机制,建立农村低收入人口常态化健康帮扶机制,优化乡村医疗卫生服务覆盖;在加强和优化政策供给、提升脱贫地区卫生健康服务水平方面,深化县域综合医改推进措施,进一步完善医疗卫生服务体系,补齐公共卫生服务体系短板,加强基层医疗卫生人才队伍建设,持续开展三级医院对口帮扶,支持推动“互联网+医疗健康”发展;在加快推进健康中国行动计划、健全完善脱贫地区健康危险因素控制长效机制方面,持续加强重点地区重大疾病综合防控,实施重点人群健康改善行

动,全面推进健康促进行动,深入开展爱国卫生运动。

对于巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接的组织实施,《意见》明确提出,按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,各地要将巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接纳入实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接决策议事协调工作机制统一部署推进。卫生健康领域现有支持脱贫地区的各类投入政策、资金和项目在过渡期内保持总体稳定,并向西部地区乡村振兴重点帮扶县倾斜。省、市两级财政安排的卫生健康项目资金要进一步向脱贫地区和乡村振兴重点帮扶县倾斜。东西部协作、对口支援和社会力量等帮扶措施进一步向卫生健康领域倾斜。

### 有效衔接,“健康”先行

习近平总书记指出,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,才能让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。而巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接,是建立巩固脱贫攻坚成果长效机制的重要举措,是支持脱贫地区接续推进乡村振兴的重点工作,是全面推进健康中国建设的根本要求,对于巩固基本医疗卫生有保障成果,推进健康乡村建设,防止因病致贫返贫具有重要意义。

我们要清醒地看到,虽然健康扶贫实现了农村贫困人口基本医疗有保障,为健康乡村建设奠定了良好基础,但城乡医疗卫生事业发展不平衡不充分的问题仍然突出,稳定住、巩固好脱贫地区基本医疗卫生有保障成果,进一步提升乡村医疗卫生服务能力,是一项长期而艰巨的任务。这些都需要在健康扶贫的基础上,继续补短板、强弱项,与实施乡村振兴战略有效衔接,为全面推进乡村振兴战略提供更加坚实的健康保障。

## 探寻高质量乡村振兴之路

记者 陈自林 通讯员 黄群礼

盛夏时节,行走在广西藤县的乡村,一条条通村公路如玉带般将村落间连接起来,一户户别具风格的农舍掩映在绿树丛中,一项项农业项目正在紧张施工,山间田野瓜果飘香……这里处处是产业兴旺、环境优美的乡村风光,处处令人赏心悦目。

走进塘步镇钲池村绿康蔬菜专业合作社连片的冬瓜地里,合作社负责人蒙传潮正在和社员忙着采收白皮冬瓜,准备装车外销。瓜农蒙树针笑呵呵地说:“我5亩地加入合作社,正在采收的白皮冬瓜大约2万斤,收入8000多元。过段时间黑皮冬瓜又可以上市了,收入1万元以上。”藤县今年继续出台《藤县2021年巩固拓展脱贫攻坚成果产业以奖代补项目实施方案》,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面推进乡村振兴,持续壮大特色产业,激发脱贫群众产业致富内生动力,确保工作不留空档,政策不留空白。

实现乡村振兴,产业兴旺是前提。藤县近年来不断优化产业结构,培育特色产业,让产业成为当地巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴的重要支柱。利用特色中草药资源,藤县积极探索公司+基地+合作社+农户的利益联结模式,建设了广西中恒中药材种植产业扶贫创新示范基地。通过招商引资,引进双胞胎集团年出栏60万头生猪产业链、正邦集团年出栏100万头生猪生产等项目,有效地提高了全县肉类产量。同时,全县整合1790万元农业农村部门产业扶持资金,通过实施折股量化支持贫困村村级集体经济发展,集体经济年增收80多万元。

走进藤州镇新塘新村新塘自然村,映入眼帘的是外立面统一装饰的农舍、直通农户家户的水泥路,微花园中央是别致的凉亭,孩子们在小广场上欢快地嬉戏。这里是藤县实施“两高”沿线风貌提升示范带村庄工程的示范点。藤县今年实施“两高”沿线风貌提升示范带村庄工程,落实“三清三拆”环境整治,对农房进行立面改造,因地制宜实施微菜园、微果园、微花园等建设,营造干净整洁、通透舒适的村庄环境,并从点到线、从线到面推进全县乡村风貌提升,工程涉及藤州、塘步、天平三个乡镇共22个村。

“两高”沿线风貌提升示范带村庄工程只是藤县乡村振兴的一个缩影。近年来,按照“美丽乡村”留住更多“美丽乡村”的总体要求,藤县在不断完善各村的基础设施上,着力在“美”字上下功夫,把形式和内容完美结合,通过挖掘利用当地资源禀赋、历史古迹、民俗文化、风土人情,整合4000多万元资金,打造了2个市级、2个县级、19个镇级示范点,初步建成了一村一景、一村一韵景观。其中,象棋镇道家村先后获得“全国乡村治理示范村”“中国美丽休闲乡村”“广西壮族自治区卫生村”等称号。

6月3日,藤县乡村振兴局挂牌成立,揭开了全面推进乡村振兴新征程的序幕。藤县积极统筹做好脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,一方面做好政策衔接,持续增强社会保障力度,落实脱贫攻坚的产业扶贫、生态扶贫、文化扶贫、教育智力扶贫与乡村振兴中的产业振兴、生态振兴、文化振兴、人才振兴、组织振兴的衔接。另一方面,牢牢抓住乡村核心文化建设,促进乡风文明,以新时代文明实践中心(所、站)为主阵地,围绕建党百年、全面小康、乡村振兴等主题,开展组织实施“学、德、礼、乐、美、爱、兴在藤县”等七大工程和“百场宣讲下基层”等系列主题活动;严抓乡村综合治理工作,深化升级镇村综治中心建设,以“党建+扶贫+禁毒”机制为基础,创新“1+3+N”模式和禁毒第一书记工作机制。

此外,藤县还做好全面启动乡村建设行动,加快新一轮乡村基础设施建设,坚持把公共基础设施建设的重点放在农村,全力推动“一事一议”乡村振兴建设制度,着力打造一支敢打硬仗、善打胜仗的乡村振兴干部队伍,快创乡村振兴新局面。

广西藤县扎实推进乡村振兴

## 让美丽乡村留住美丽乡愁

## 记者观察

### 升学宴,可休矣!

张伟伟

“我们吁请社会各界从自身做起、从现在做起,不办升学宴,不赴升学宴,不以升学的名义吃喝宴请,努力做勤俭节约的践行者、文明新风的倡导者……”记者注意到,今年6月13日,江苏省沭阳县九所高中校长再次联名发出《“拒绝‘升学宴’引领新风尚”倡议书》,呼吁全民动员,共同拒绝升学宴请,携手共建文明沭阳。

作为江苏人口大县、教育大县,沭阳县今年共有7726名学子参加高考。不久后将有一大批学子步入大学,迈向人生新的起点。据相关部门不完全统计,以往每年仅各类“升学宴”“谢师宴”就达到数万桌,除菜肴外还要备上烟、酒、伴手礼等,总计需要花费上亿元,不仅加重了大家的人情负担,还造成了铺张浪费。

记者梳理发现,2020年7月,沭阳县九所高中校长首次联名在网上发出《“拒绝‘升学宴’引领新风尚”倡议书》,得到了社会各界的广泛支持和肯定,不到一天时间,阅读量就达到了“10万+”。作为倡议发起人之一、沭阳如东中学校长周桂官表示:“联名

发出倡议就是为了破除攀比陋习,展现时代新风,在社会上广泛传播勤俭节约的正能量。”

今年的倡议书一如既往地赢得了网友的广泛支持和点赞,发出不到1小时阅读量就突破1万次。“一到升学季,既有喜又有负担,人情消费苦不堪言,今年应该继续加大力度,拒绝升学宴”“校长再发联名倡议,拒绝升学宴将成为常态,真正在花乡形成了人情减负新风尚”……许多网友纷纷留言表示认同。

大操大办“升学宴”,不仅与中华民族崇尚节俭的传统美德格格不入,也与社会主义核心价值观背道而驰,更与“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”的倡导严重不符。沭阳县委常委、宣传部部长姜若鸣表示,为持续推行人情新风“宿9条”,沭阳将坚持“党委号召、政府推动、舆论引导、全民参与”为导向,继续以拒绝“升学宴”减轻人情负担为抓手,深化“沭阳人情减负365”文明实践。

记者认为,今年沭阳紧扣高考时间节点,围绕“我给学子知心话”“我领学子引风高”“我带学子游家乡”“我送学子踏新程”等四个方面开展人情减负文明实践活动,对于在全县倡导厉行勤俭节约,反对铺张浪费,起到了非常明显的效果。不仅有效遏制了大操大办、人情攀比等陋习,还通过引导群众节俭养德、移风易俗,树立了文明新风,为“强富美高”新沭阳建设营造良好的社会氛围,也为其他地方处理这类问题提供了有益借鉴。

## 新疆阿瓦提:一路奋进一路歌

记者 查燕荣  
通讯员 姜朝

日前,本报“走百县,寻百年路”调研组一行刚到新疆阿瓦提县巴格托拉克乡卡尔库杰克村,就被眼前浓厚的红色文化氛围所吸引。一幅幅“十大精神”墙绘还原了一个个历史场景,一段段英雄事迹再现了一串串历史足迹,营造出“处处是课堂、时时受教育”的党史学习教育氛围,有力提升了各族群众学习党史的政治自觉,同时也更好地助力了党史学习教育深入人心。

“学习党史不是为了学习而学习,而是要从党的历史中汲取思想的力量、信仰的力量、道德的力量、实践的力量,从而统一全党的思想、意志和行动,凝聚全国各族人民磅礴的力量。作为一名老党员和老军人,在工作和生活中我要发挥模范带头作用,时刻宣传好党史知识。”卡尔库杰克村老党员、老党员罗庆宝说。

自从党史陈列馆打造完成之后,有着40年党龄的罗庆宝就将自己保卫边疆的纪念物品捐赠出来,并主动提出要当讲解员,以自己的亲身经历为出发点,通过抗争与探索、共产党的诞生、新民主主义革命、走中国特色社会主义道路等模块,生动的展示了中国共产党成立和发展的奋斗历程,让大家走近历史、了解历史,在追寻红色印记的过程中传承革命先辈精神。

党史学习教育开展以来,巴格托拉克乡不断创新教育载体,推动主题教育与红色文化深度融合,按照“三结合”原则,在卡尔库杰克村打造红色教育基地,全面掀起党史学习教育热潮。卡尔库杰克村党支部书记吾斯曼·艾合买提说:“在今后的工作当中,我们将充分用好红色教育基地,进一步引导全体村民和党员学好党史,坚定跟党走信心和决心,珍惜来之不易的幸福生活,携手共创更加美好的未来。”如今,卡尔库杰克村红色教育基地已逐渐成为阿瓦提县开展党史学习教育的新阵地和村民日常“打卡地”。

阿瓦提县位于天山南麓,塔克拉玛干沙漠北缘,阿克苏河、叶尔羌河、和田河在此交汇形成塔里木河源头,是国家重点生态功能保护区。阿瓦提先后获“中国生态魅力县”“自治区双拥模范县”荣誉称号,素有全国优质棉花生产基地、中国绿城、中国长绒棉之乡、中国萨莱思之乡、刀郎文化之乡等美誉。

“十三五”期间,阿瓦提县坚持一二三产业齐头并进、融合发展,推进传统农业转型升级,促进工业经济再提速、再突破,现代服务业快速发展,综合经济实力跃上新台阶。2020年,全县实现地区生产总值

62.88亿元,“十三五”期间年均增长10.7%;农村经济总收入达到79.7亿元,同比增长9.1%;产业结构比由33.88:14.6:51.52优化调整为32.48:15.53:51.99;城镇居民人均可支配收入32258元,农牧民人均纯收入18566元。

阿瓦提县地处丝绸之路经济带核心区中心地带,水土光热资源丰富,气温年较差和日较差大,日照时间长,特别适宜棉花、林果等农作物生产,是一个以农业为主,农、工、贸全面发展的综合经济县。阿瓦提近年来坚持“稳粮、优棉、促畜、强果、兴特色”发展思路,进一步深化农业供给侧结构性改革,加快农业农村现代化建设,推进农业向集约化、规模化、科技化、现代化方向发展。

以高标准农田建设为抓手,采取政府补贴、村集体扶持、农机合作社分期优惠、农民自筹等方式,探索实施“一對比、二刺激、三获利、四扶持、五助推”的工作模式,统筹推进农业由增产向提质转变,不断提高农业综合效益和竞争力。

(下转第五版)



6月11日,安徽省郎溪经济开发区联合郎溪县人社局开展“端午送岗位、佳节暖人心”大型人才招聘会。现场共有80家企业参与招聘,提供了287个就业岗位,涉及普工、行政、财务、仓管、质检、技术工等多个岗位。此次招聘会共吸引996人参加,现场达成就业意向人数457人。

记者 吴昊摄

